

риалом для дальнейшей реформы уголовно-исполнительной системы, определения стратегии и тактики борьбы с уголовной преступностью. Однако еще многое предстоит сделать. Приглашаем к сотрудничеству научных сотрудников, практиков, международные и национальные организации.

## ПРИМЕЧАНИЯ

<sup>1</sup> См.: Михлин А.С. Переписи осужденных как один из видов социологического исследования // Характеристика подозреваемых и обвиняемых, содержащихся в следственных изоляторах: По материалам специальной переписи 1999 года: В 2 т. / Зубков А.И., Михлин А.С., Побразгаева Е.В. и др.; под ред. А.С. Михлина. М., 2000. Т. 1. С. 9, 15.

# О социально-правовых особенностях личности осужденных в процессе подготовки их к освобождению

**А.М. ПОТАПОВ** – заместитель начальника кафедры уголовно-исполнительного права ВИПЭ ФСИН России, кандидат юридических наук

Данная статья подготовлена по материалам выборочного исследования осужденных, которым до конца срока отбывания наказания осталось менее шести месяцев. Материалы публикации содержат описание социально-демографических, уголовно-правовых и уголовно-исполнительных характеристик личности осужденных в процессе подготовки их к освобождению. На основе проведенного исследования сформулированы предложения по учету социально-правовых особенностей личности осужденных в работе персонала исправительных учреждений.

**Ключевые слова:** подготовка к освобождению; возраст осужденных; социально полезные связи; труд осужденных; образование осужденных; рецидив преступлений; средства исправления; социальная адаптация.

Современные условия выдвигают новые задачи в области организации подготовки осужденных к освобождению, которая позволяла бы с достаточной эффективностью обеспечить процесс социальной адаптации, преемственность воспитательного воздействия, осуществление контроля за данной категорией граждан. Это подтверждают материалы выборочного исследования, проведенного в исправительных учреждениях Вологодской, Липецкой, Рязанской, Самарской областей, где было проанкетировано 510 осужденных, которым до конца срока отбывания наказания осталось менее 6 месяцев. В ходе исследования обращалось внимание на особенности личности освобождаемых и их влияние на эффективность подготовки к освобождению.

Одним из главных показателей, имеющих значение для характеристики освобождаемых, является возраст. Он определяет поведение человека, его интересы, потребности, жизненные планы, состояние здоровья, возможности создания семьи, получения специальности, образования<sup>1</sup>. Нами установлено, что наибольший удельный вес составляют группы осужденных в возрасте от 19 до 30 лет (51,8%) и от 30 до 40 лет (26,5%). Это наиболее криминогенный возраст. Лица более старшего возраста совершают преступления реже (21,7%). Как показало исследование, возраст влияет на планы освобождае-

мого в отношении трудоустройства. Например, среди молодежи значительная часть освобождаемых смутно представляет, где они будут работать после освобождения (32,4%).

Среди демографических характеристик личности осужденных, которые должны учитываться при подготовке к освобождению, важное место занимает их семейное положение. Так, именно семья играет существенную роль в адаптации осужденного после выхода его на свободу. Также не следует забывать, что семья является одним из существенных антикриминогенных факторов. Исследование показало, что к моменту осуждения 56,1% лиц состояли в браке, а в период отбывания наказания у 17,4% из них брак распался. Таким образом, к моменту освобождения можно считать состоящими в браке примерно 38,7% осужденных. Необходимо учитывать и тот факт, что у 8,3% осужденных вообще отсутствуют какие-либо родственные связи, что, на наш взгляд, будет создавать существенные трудности для них на свободе.

При подготовке осужденных к освобождению необходимо учитывать уровень их образования. Не вызывает сомнения тот факт, что повышение уровня образования благоприятно сказывается на отношении человека к труду, повышении его творческой активности, возможности реализовать себя в обществе. Исходя из материалов исследования можно сделать вывод, что

удельный вес лиц со средним и средним специальным образованием составляет 77% (41,2% и 36,8% соответственно), что примерно в два раза больше удельной доли лиц с неоконченным средним образованием (22,04%), и это является положительным фактом. Однако наличие достаточно большого количества лиц с неоконченным средним образованием вызывает определенную тревогу, так как они не стремятся получить образование как в исправительном учреждении, так и после освобождения из него (9,97%). Лишь 12,07% осужденных указали на необходимость продолжения образования, начатого в исправительном учреждении; 39,8% респондентов высказали желание получить дополнительное образование после освобождения, что является положительной тенденцией. Установлено, что чем выше уровень образования осужденных, тем меньше вероятность их противоправного поведения после выхода на свободу. Удельный вес осужденных с высшим образованием составляет 6,29%, что подтверждает вышеприведенное высказывание. Поэтому необходимо использовать новые возможности для повышения уровня образования осужденных, что в последнее время и делается в некоторых субъектах Российской Федерации (например, дистанционное обучение и др.).

Серьезное влияние на личность человека оказывает его трудовая деятельность. Труд в жизни человека выступает не только как средство удовлетворения материальных и духовных потребностей, но и как важнейший общественный фактор всестороннего развития личности. Именно труд позволяет развить социально полезные навыки, соотносить свои интересы с интересами общества, что выступает необходимым условием для нормальной жизнедеятельности осужденного на свободе. В процессе обработки материалов были получены следующие данные: 75,2% осужденных были трудоустроены до осуждения, соответственно 24,8% не работали, из них 11,2% не работали в связи с отсутствием такого желания, или предложенная работа их не устраивала; 13,6% не работали по состоянию здоровья, возраста, при этом не выразили желание работать в самом исправительном учреждении 6,7% осужденных; 20,9% работают по своей предыдущей специальности; 49,3% трудоустроены по специальности, полученной в исправительном учреждении; 23,1% трудоустроились бы, если бы им предоставили такую возможность. Указанные показатели нельзя признать положительными, так как около 30% осужденных по тем или иным причинам не заняты трудом в исправительном учреждении; 26,7% сказали, что после освобождения будут работать, если предложенная работа будет их устраивать; 5,4% отметили, что не будут трудоустраиваться на свободе. С точки зрения рецидива последняя группа представляет наибольшую опасность. При подготовке лиц данной группы к освобождению следует обратить на них особое внимание.

Немаловажное значение при подготовке осужденных к освобождению имеет информация о количестве денежных средств, находящихся на их лицевых счетах. На наш взгляд, этот показатель отражает определенный «запас прочности», так как данные средства будут материальной поддержкой до момента трудоустройства осужденного на свободе, в особенности это касается лиц, не имеющих родственников, способных поддержать его в первое время.

Анализ полученных нами данных показал, что в среднем каждый освобождаемый имеет на лицевом счете от 150 до 200 руб. Это усредненный показатель, так как у 39,6% освобождаемых на лицевом счете денег нет; у 46,9% на лицевом счете находится до 500 руб.; у 6,56% – от 500 до 1000 руб., у 6,82% осужденных – свыше 1 тыс. руб. Таким образом, менее 7% освобождаемых имеют сумму свыше 1 тыс. руб., которую можно считать достаточной для того, чтобы прожить 2–3 недели после освобождения. Лица, не имеющие денег при освобождении или имеющие небольшую сумму, получают материальную помощь, но она невелика и, естественно, не меняет положения. Приведенные данные говорят о необходимости решения вопросов, касающихся заработка осужденных, особенно в последние 6 месяцев перед освобождением, так как заработка в размере до 100 руб. имеют 19,6% осужденных, от 100 до 200 руб. – 30,4%, от 200 до 300 руб. – 8,13%, от 300 до 500 руб. – 7,35%. Это важно сделать в отношении лиц, не имеющих семьи, способной оказать материальную поддержку.

Что касается жилищного устройства, то в ходе анкетного опроса осужденных, которые подлежали освобождению в ближайшие 6 месяцев, установлено, что 68,2% из них не ожидают возникновения проблем с жильем, 27,03% предполагают, что у них, возможно, возникнут проблемы с проживанием, но они смогут решить их самостоятельно, 4,72% указали, что у них нет жилья. Поэтому, хотя лиц, нуждающихся в жилищном устройстве, не так много, эту работу не следует упускать из поля зрения.

Таким образом, рассмотрев основные показатели, которые необходимо учитывать при подготовке осужденных к освобождению, стоит отметить, что, безусловно, каждый из них играет существенную роль в этом процессе, но только их комплексный анализ позволит подойти к подготовке осужденных к освобождению из исправительных учреждений на уровне, отвечающем уголовно-исполнительному законодательству и международным стандартам.

## ПРИМЕЧАНИЯ

<sup>1</sup> См.: Михлин А.С., Гуськов В.И. Подготовка к освобождению лишенных свободы и закрепление результатов их исправления. М., 1972. С. 14; Детков М.Г. Подготовка осужденных к освобождению из исправительно-трудовых учреждений. Рязань, 1984. С. 6.